Úpadok STV na reklamnom trhu.

Hovorí sa, že čísla sú neúprosné a určujú pravdu. Tak je to aj so Slovenskou televíziou, ktorá percentuálne stráca pomaly a isto z mesiaca na mesiac svoj  podiel na reklamnom trhu. Preto si treba položiť základnú otázku: čo je príčinou a aké budú dôsledky ? 

Po nástupe nového manažmentu v novembri 1998 sa v denníkoch i v odborných časopisoch objavili rozhovory s poprednými predstaviteľmi vedenia STV. Boli to hlavne optimistické vyhlásenia ako to urobia oni a aké zlé to bolo za účinkovania tých pred nimi. Očierňovalo sa všetko, čo sa len dalo. Všetko bolo zlé, megalomanské a pod. Najhoršie bolo logo STV. To muselo zmiznúť z obrazoviek STV ako prvé. Na pretras prišla aj vysielacia štruktúra a prevážna väčšina programov bola jednoducho zrušená. Je zaujímavé, že nebol zrušený názov hlavnej spravodajskej relácie Noviny STV, ktorých titulok som vymyslel v roku 1996 ja. Od apríla môže divák STV pozerať na nové logo / ktoré pripomína turecký kindžal a nepripomína vôbec nič z tzv. jantárovej cesty a ťažby zlata a ostatných drahých kovov na Slovensku /  a sledovať programy novej vysielacej  štruktúry. Zo štruktúry sa vytratili také cykly, ktoré boli ťahúňom predchádzajúcej vysielacej štruktúry : Repete Ivana Krajíčka, Senzi senzus, Ahoj mesto, Vtipnejší vyhráva  a mnohé ďalšie príležitostné hudobno-zábavne programy, dokumenty...  atď., ktoré mali vysokú sledovanosť a obľubu u divákov našej verejno-právnej televíznej stanice.       

Program a reklamný trh sú pre každú televíziu spojené nádoby. Ak klesá kvalita programu, potom klesá aj podiel na trhu, ktorý je neustále monitorovaný renomovanými  agentúrami. Klientov, ktorí pre televízie prinášajú reklamu, zaujíma len jedno - percentuálna sledovanosť programu a vekové zloženie divákov. To sú ukazovatele, ktoré určujú reklamnú politiku výrobcov. 

V roku 1998  bol pre STV celkový podiel na reklamnom trhu 3O%. Z uvedeného čísla pripadlo na STV 1  23% a na STV 2  7%. V tomto roku je  celkový podiel STV iba žalostných 17%, pre prvý vysielací okruh je to  15% a druhý  2%.  / Údaje sú získané z reklamnej agentúry IP Bratislava /

Príčiny úpadku STV sú jednoduché. Tie pramenia v neadekvátnej vysielacej štruktúre, ktorá si nenachádza diváka a tým pádom klesá aj sledovanosť programu. Uvedená skutočnosť má priamy vplyv na reklamný trh a príjmy pre STV.

Pokračujúci stav svedčí o neodbornosti zostavovateľov vysielacej štruktúry, medzi ktorých musíme zaradiť navrhovateľov programu a to sú príslušní šéfproducenti  /bývalí šéfredaktori/ redakcií a v neposlednom rade vedenie STV, ktoré je priamo zodpovedné Rade Slovenskej televízie.  

Výsledkom úpadku STV bude programová bieda a ešte väčšia strata podielu na reklamnom trhu. Na druhej strane je nutné oceniť komerčnú stanicu Markíza, ktorá zareagovala na vyhadzovanie kvalitných programov z STV veľmi promtne. Zaradila do vysielacej štruktúry Senzi senzus a pripravuje premiéru Repete.  "Trhla" pre seba aj podiel z reklamného koláča a prechod významnej časti divákov na svoju stranu.  Čo na to Rada STV ? 
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