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 OTVORENÝ LIST

Vážený pán prezident, predseda parlamentu, predseda vlády SR,


mimoriadny snem Slovenskej asociácie novinárov so znepokojením pozoruje nepriaznivý vývoj demokracie v našom štáte, najmä jej základnú zložku, slobodu slova. V periodiku Slovenského syndikátu novinárov Fórum č.2/2001 sa objavil článok s príznačným titulom : „Ako zo slobodných novinárov urobiť stádočko oviec“. V novembri tohto roku sa konal 6. snem SSN a správa iba potvrdila tento trend, keď konštatovala, že sa v redakciách vytvára neprehľadná situácia, novinári sú masívne prepúšťaní a  tí, ktorí zostávajú „s najväčšou pravdepodobnosťou za svoje postavenie neraz platia neslobodou prejavu a  novinárskym svedomím“.


O zastrašenosti novinárov svedčí aj skutočnosť, že delegáti snemu odmietli odporúčať prijatie redakčného štatútu do mediálnej legislatívy, ktorý upravuje vzťah medzi zamestnávateľom a novinárom, hoci to niekoľkokrát odporučila členským štátom Rada Európy. Pripomíname, že v Slovenskom syndikáte novinárov majú rozhodujúci vplyv novinári, ktorí dnes pracujú v médiách, vyznačujúcich sa provládnym názorom.


Postavenie novinárov v súčasnosti nemá obdobu v doterajšej histórii. Platný mediálny zákon z roku 1966 nijako neupravuje postavenie novinára, vytvára však nevídanú koncentráciu médií a netransparentnosť ich vlastníctva, čo je taktiež v rozpore s odporúčaniami Rady Európy, ktorej sme členskou krajinou. Situácia sa vyhrotila do takej miery, že časť novinárov pracuje pod tlakom zamestnávateľov, alebo redakcie neplatia za uverejnené články. Novinári sú teda neslobodní a dostávajú sa do existenčných problémov. A aby izolácia novinárov bola totálne zavŕšená, SSN vystúpil z odborov, na protest proti vyjadreniu nespokojnosti z KOZ s vládou M. Dzurindu.

Vážení najvyšší ústavní činitelia,

predpokladom plnenia politických kritérií každej krajiny uchádzajúcej sa o vstup do EÚ je sloboda slova.  Slobodu slova charakterizuje rôznosť názorov. Tá dnes na Slovensku neexistuje. Iste, aj z ekonomických dôvodov krachujú redakcie, ale Rada Európy opäť apeluje na štáty, aby vytvorili tlačový fond, z ktorého by bolo možné finančne podporovať médiá prispievajúce k pluralite.


Žiadame Vás, ako najvyšších predstaviteľov štátu, aby ste venovali pozornosť situácii v slobode médií, hľadali východiská, k čomu ponúkame svoju odbornú pomoc.

Za delegátov a účastníkov mimoriadneho snemu Slovenskej asociácie novinárov konaného 13. decembra 2001 v Bratislave








Mgr.art. Štefan Dlugolinský   
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