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 V Bratislave, 26. februára 2002

VÝZVA NA ODSTÚPENIE RADY STV

Slovenská asociácia novinárov vyzýva Radu STV aby odstúpila a umožnila tak NR SR zvoliť nových členov, ktorí následne zabezpečia riešenia akútnych problémov vo verejnoprávnej Slovenskej televízii. 

Slovenská televízia sa dostala na okraj ekonomickej priepasti. Dlh STV voči domácim a zahraničným subjektom je astronomický. Vysielacia štruktúra nekopíruje poslanie STV, ktoré jej vyplýva zo zákona. Rada STV sa týmto stavom aktívne nezaoberá, o čom svedčia iba upozorňujúce uznesenia rady dostupné na internetovej stránke STV. Nečinnosť pri zabezpečení a riadnom schválení typovej vysielacej štruktúry a najmä nezvládnutie vypracovania aktívnych systémových návrhov na riešenie celkovej situácie je tak priamym dôsledkom súčasného stavu STV. Pritom ide o tie činnosti, ktoré rade priamo vyplývajú zo zákona o Slovenskej televízii. 

Úpadok STV je markantný, o čom svedčí nespokojnosť koncesionárov, ale aj  samotných pracovníkov STV, ktorí sú nasadzovaní na koprodukčné projekty pochybnej kvality. Nevýhodné bártrovanie reklamného času sa v ostatnom čase v STV stalo nepísaným pravidlom. 

Prevedenie 80% výroby do externého prostredia nedáva za danej situácie žiadnu nádej na zlepšenie katastrofálneho stavu. Výmena Rady STV a následne aj jej ústredného riaditeľa je nevyhnutná. Iba tak sa dá odvrátiť krach inštitúcie, ktorá zo zákona má slúžiť všetkým občanom.   







Za Slovenskú asociáciu novinárov







     Mgr.art. Štefan Dlugolinský
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