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V Bratislave 19. februára 2002
STANOVISKO

Slovenská asociácia novinárov /SAN/ už dlhšiu dobu pozorne sleduje situáciu v Slovenskej televízii, ktorá sa v ostatnom čase začína kryštalizovať do podoby neodkladného riešenia príslušnými kompetentnými orgánmi. Nevýhodne uzatvárané zmluvy, lacný výpredaj reklamného času, utiekanie sa k vysoko stratovej spolupráci s externým prostredím a najmä nesystémové riešenia, ktoré STV dostávajú do likvidačnej roviny, sú iba stručnou mozaikou obrazu udalostí v tejto verejnoprávnej inštitúcii. Verejnosť má právo vedieť čo sa v tejto inštitúcii deje. Odmietnutie predloženia nevýhodných zmlúv poslancom NR SR je iba ďalším dôkazom zahmlievania súčasného stavu v STV. 

Slovenská asociácia novinárov /SAN/ má svojich členov aj v tejto televízii. Programové výstupy z Mlynskej doliny za ostatné mesiace iba potvrdzujú oprávnené sťažnosti tých pracovníkov STV, pre ktorých je profesionálna práca najvyšším krédom a  ich vizitkou. Nevýhodná a neprofesionálna spolupráca s externým prostredím dostáva STV do hanebného postavenia. Pracovný osud tých pracovníkov, ktorí to vždy z STV mysleli dobre, sa stal nejasný. Vzhľadom na uvedenú situáciu v tejto verejnoprávnej televízii a najmä nečinnosť Rady STV, ako kontrolného orgánu zo zákona, zvoláva Rada SAN tlačovú besedu, na ktorej budú zverejnené dôkazové materiály o nehospodárnom nakladaní v STV. Pozvanie na tlačovú besedu prijali aj poslanci NR SR a nadbytoční pracovníci STV.  

Tlačová beseda sa uskutoční dňa 21. februára 2002 o 10.00 hod. v priestore malej zasadačky Slovenského syndikátu novinárov na Župnom námestí č.7. v Bratislave.                 



        


      Za Slovenskú asociáciu novinárov







Mgr.art. Štefan Dlugolinský
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